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Sîrbii și Grecii nu și-au încetat înaintarea spre Sofia, 
văzut silită a să pune pe sine între Bulgari și inimicii

de aceea România s’a 
ei, la Sofia și Vidin!

Solii de pace la București, încep azi, Luni, per
tractările. Bar de înțelegere e nădejde puțină.

Turcii «pun că nu mai ies din Adrianopol, — și au înaintat incit acum sunt în lăuntrul Bulgariei!
Rusia vrea să trimită, și ea oști, ea gti România împreună, sil atace 

pe Turei, sâ-i scoată di îi Adrianopol șl săt-i împingă napoi!

Starea lucrurilor în Balcani 
e încă tot asa de tulbure si
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plină de primejdii! Grecii și 
Sîrbii să duc nainte. fără 
privire la întrevenireâ Regelui 
Carol și a altor state Sîrbii 
calcă demult pe pămînt bulgar. 
Grecii au ajuns și ei până la 
hotarele bulgare. Turcii le-au 
trecut și le calcă și le pîrjolesc* 
Așa că am ajuns a vedea mi
nunea, că România e silită a 
să face apărătoarea Bulga
riei, ■— ca-doar oprește odată 
vărsările de singe! Statele mari 
nu mai știu ce să facă să des
partă proasta încăerare a aces
tor țări rînzoase și orbite de 
ură și patimă! Iaca cele mai 
noue știri:
Telegrama Regelui Ferdinand 
cătră Regele Carol și răspun

sul acestuia.
(Joi d. a. 24 Iulie).

București.— Ieri după prînz• 
a sosit o nouă telegramă (a treia!) 
dela Regele Ferdinand al Bulgariei 
prin care roaga stăruitor pe Regele 
Carol al României pentru pace pre
cum și pentru ca să pășească la 
mijloc și fajă de ceialalți război- 
tori. Iacă telegrama, care arată 
desnădejdea Bulgariei în
săși, prin rostul Regelui său:

Dorința viuă și adîncă de a să 
pune capăt stării de lucruri chinui
toare de azi, mă îndeamnă să mă în
torc încă odată, în numele meu și al 
guvernului meu, cătră Maestatea Ta 
și rog pe Maestatea Ta pentru în- 
cheerea păcii/..

„Și cînd o fac asta, nu-mi e peste 
tot gîndul, ca, bunăvoința cu care Macs- 
tatca Ta ai primi rtigarca Mea, să o 
folosesc într'acolo, ca să urmez a ți
nea și mai departe starea de războiu 
față cu Sîrbia și Orecia. Ouvcrnul meu 
este, din potrivă, hotărît, ca și cu a- 
ccste do tic țări să în chec cît 
mai repede pacea! O adeverește 
asta și cu faptul, că a trimis doi soli 
la N'iș. pe cari i-a înzestrat cu cea mai 
largă împuternicire. Guvernul meu c 

gata, ca, întrucît și Sîrbia și Grecia 
ar răspunde cu aceleași măsuri, să în
ceteze îndată ori-ce luptă și să 
demobilizeze armata (să o tri
mită acasă). Guvernul meu a dat toată 
chezeșia și e gata și de acum îr.colo 
a da ori-ce astfel de chezeșie, care i-s’ar 
cere pentru sinceritatea acestei cereri 
pe care o fac în numele lui.

„Pătruns de astfel de simță
minte, rog pe Maestatea Ta să pri
vești ca mulțumitoare aceste declara
ții (vestirii sărbătorești) și să încetezi 
înaintarea armatelor Maiestății Tale!

Eu și guvernul meu aș vedea în a- 
cest fapt al Maestății Tale semnul fe
ricit al revenirii în curînd a stărilor 
de bună vecinătate și pretinie între po
poarele noastre, pe care o sfințesc a- 
tît de multe scumpe aduceri aminte ce 
ne sunt comune (obștești amîndurora) 
și atîtea interese (trebuințe, scopuri) 
comune, - pe care cu adîncă părere 
de rău le văzurăm întunecate pe o 
clipă.

, Ferdinand.

La aceasta Regele O a r o 1 a 
răspuns cu următoarea telegramă:

Grăbesc a răspunde la telegrama 
Maestății Tale asigurîndu-Te,'că și Eu 
sunt pătruns de aceleași simțăminte ca 
și Maestatea-Ta, ca cît mai curînd să 
se pună capăt acestei stări, de 
care îmi pare cu atît mai vîrtos 
rău, cu cît ea pe o clipă a întune
cat bunele legături dintre ță
rile noastre, legături pe cari atîtea 
aduceri aminte le sfințesc.

Guvernul Meu a făcut cunoscute 
guvernului Maestății Tale acele condiții 
(puncte de învoială) cari dau putința 
de a reveni la bunele legături între 
țările noastre cu deplină încredere, le
gături pe cari le țin din cale-afară pre
țioase. ‘

Maestatea Ta poate fi încredințat 
despre aceea, că acele simțăminte de 
gingașă pretinie pe care le hrănesc 
pentru Maestatea Ta de îndelungă 
vreme, nu au putut fi schimbate prin 
întîmplările din urmă, pe care sîla îm
prejurărilor le au împins asupra noastră.

Sunt fericit a auzi dela Maestatea 
Ta, că guvernul Maestății Tale e ho
tărît, a pune capăt stării de războiu 
cu Sîrbia și Grecia și că în acest scop 
și-a și trimis solii sei.

Carol.
Și din aceste telegrame reese 

viu de lot: cît de strîmlorată e azi 
nenorocita Bulgarie, împinsă în a

cest mare necaz de o lăcomie do- 
bitocească a cîtorva poliiiciani 
ai sei, în frunte, cu nebunul de Dr. 
Da nev, — despre care să spune 
mai nou, ca a fugit din Bul
garia! Cît e azi de umilită și cu
minte această Bulgarie, și cum cade 
așazicînd, la picioarele Regelui 
Carol și a României, cerîndu-i gra
ția! Și ce frumos, gingaș, nobil, e 
răspunsul Regelui Carol. El și Țara 
sa, nu e îngîmfat față cu vecinul 
seu căzut în nenorocire, nici nu 
folosește strîmtorarea aceluia pen
tru a l umili și a-1 păgubi, cum ar 
putea-o face, — ci îl chiar mîngăe 
și-i dă nădejde.

~ Greutățile împăcării.

At e na. — Aici nu este nădejde 
de înțelegere și de pace așa grab
nică, cum o așteaptă lumea 1 Căci 
înbiemîntul de pace al Bulgariei, 
cunoscut în parte aici, e prea îngust 
și nu va fi primit de Greci 
și Sîrbi! Bulgaria îmbie Greciei 
următoarele:

1. Orașul Salonic și hotarul 
dela spatele lui până la orașul Se- 
ress, și acesta, care să lasă Gre
ciei!

2. Linia rîului Struma până 
la Ciagezi, să dă asemenea Gre
ci e i.

3. Caval a rămîne a Bulgariei.
4. Bulgaria nu dă despăgubire 

de războiu.
5. Bulgaria nu să simte obli

gată a da despăgubiri pentru pa
gubele întîmplate în orașele din Ma
cedonia răsăriteană, pentru cari ea 
nu poartă vina.

Grecii spun că cu atil nu să 
mulțumesc. Iar dacă Bulgaria nu 
să învoește la mai mult, — să va 
învoi ea de silă, căci va fi atîfa 
strîmlorată, pănă să va pleca și 
va da lot!

București. — Cercurile po
litice de aici au teamă, că Grecii, 

cu cererile lor lacome, vor împe- 
deca încheerea păcii. — Căci Bul 
garia nu vrea să audă nici ea de 
o lăsare din mâni a orașului Ca
val a.

(Cavala e oraș pe țărmul Mă
rii Egeice, dela Salonic mai spre 
Răsărit, și e punctul foarte prețios 
prin care Bulgaria vrea să ajungă 
a avea și ea un port de mare în 
Marea Egeică, alăturea de por
tul Salonicului, ce cade Grecilor. A 
o lipsi pe Bulgaria de Cavalla, e 
a o da napoi de tot dela țărmul 
acele Mări, lucru ce ar fi foatre du
reros pentru ea!)

Mai îngreunează starea lucru
rilor faptul, că și Sîrbia, care era 
mai cumpătată în cererile sale, a- 
cum și-le tot mărește. începe 
a cere să i-se de ei Vidinul (oraș 
bulgar pe țărmul drept al Dunării, 
spre Sîrbia)!

București. — Fiindcă la Niș 
(în Sîrbia) e vorbă să se închee 
numai arm iști țiul (încetarea deo
camdată a focului), guvernul român 
a trimis la Niș pe colonelul C r i s- 
tescu, care petrece în Belgrad 
la conzulatul român. El să meargă 
să se înțeleagă cu trimișii sîrbi și 
greci asupra încetării focului, — și 
apoi desbaterile mai departe între 
solii de pace, să vor face Ia Bu
curești ori Sinaia, în . România.

Paris — Ziarul „Figaro“ a- 
flă din Bulgaria, că Dr. Danev a 
fugit din țară, de teamă că va fi 
omorît de cei nemulțumiți cu stă
rile jalnice în cari a fost împinsă 
Bulgaria prin politica lui lacomă și 
obraznică-!

Țarigrad. — Vestea că ar
matele turcești au întrat iară în A- 
drianopol și l’au cuprins, a slîrnit 
aici în Țarigrad (Constantinopol) 
o bucurie de nedescris I Turcii au 
alergat cu miile în moschee (bise
ricile lor) să aducă mulțumită lui 
Allah (Dzeu pe turcește) penlru 
întoarcerea norocului spre eil
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După știrile venite din Adriano- 
pol. Bulgarii au spart cu dinamita 
multe îritărituri din jurul orașului, 
ca întrînd iară Turcii în ele, să nu 
le mai fie de folos. Dar armata 
turcească le -a reparai iară 
și le-a adus în bună stare de a- 
parare!

Țarigrad. — Sultanul (împă
ratul turcesc) a trimis telegrame de 
mulfumită oștirilor ;sale pentru că 
au cuprins iară Adrianopolul și Kirk- 
kilise!

Țarigrad. — Marele Vizir (ta
inul Ministru) a făcut cunoscut ma
rilor puteri, că oștile turcești' au 
primit porunca' a nu trece peste 
linia ? M a r i {a - A d r i a n o p o I. (A- 

-decă până la rîul Marica să-și iee 
napoi hotarul și până la hotarul 
Bulgariei. Prin asta Turcia și-ar lua i 
napoi din hotarele ce le finea per- 
dute, cam încă pe atîta cît i-se 
lăsase de sfatul puterilor. - Bulga
riei i-ar rămînea totuși frumos ho- 
iar rupt din Turcia, cît e dela rîul 
Marica până Ia Cavalla, — de 
nu i-l’or lua acum și pe acesta I 
Grecii, cari au încheiat tovărășie 
cu Turcii și lucră pe-o mână întru I 
ruperea hotarului din partea asta, 
ce era să fie al Bulgariei!).

Țarigrad. —Guvernul bulgar 
a scris celui turcesc, că prin păși
rea ei mai nouă, Turcia atinge î n- 
fregitatea hotarelor . Bul
gariei, care is’a dat la Sfatul 
dela Londra al Marilor Puteri. Gu
vernul turcesc a răspuns, că ho- 
tărîrile dela Londra Ie so- | 
coate de nimicite, doar însăși Bul
garia le-a călcat în picioare prin 
pășirea sa contra tovarășelor de 
ieri! *

Vineri, 23 Iulie. .
Grecia încurcă 

lucrul cu pacea.

București. — Azi noapte a 
sosit răspunsul Greciei, la propu
nerea României (care cerea ca la 
Niș să se închee îndată armistițiul 
și apoi să se înceapă pertractările 
de pace la București). Grecia zice 
că ea și armistițiul dorește să se 
închee la București!

(Prin asta Grecia vrea să încurce 
"încă un pic lucrurile, să nu fie si
lită a iscăli armistițiul, ca să dee 
timp Turciei, cu care s’a înto
vărășit în ascuns, să mai înainteze 
,-asupra Bulgariei).

România însă a răspuns la asta 
așa: Mă învoesc ca dară și armis
tițiul să se închee la București, 
dar și până atunci, la Niș să i 
șe iee hotărîre pentru încetarea 
ori-cărei înaintări mai departe a 
armatelor și a ori-ce războire 1

Nu le trebue pace.

. București. — Răspunsul 
Sîrbiei la cererea României, do 
a înceta luptele, încă e ne
prielnic Ea spune, că și de 
rîndul trecut Bulgaria a ata- 
cat’o pe Sîrbia pe neaștep
tate și acum nu poate crede | 
în asigurările ei de pace. Să 
învocște și ea (Sîrbia) la înco- 

perea pertractărilor asupra ar
mistițiului, dar până acela 
nu să închee deplin* și 
până temeiurile păcii 
nu-s așezate bine, până a- 
tunci luptele să se urmeze! 
Să alătură în privința asta la 
Greci al

I Cîmpul de lupta,
I sub zăpadă!
I Belgrad.— E aproape de ne- 
I crezut și totuși adevărat, că timpul 

rece ce apasă asupra întregei Eu
ropa, în părțile acestea, muntoase, 
a adus cu sine zăpadă! Cîm- 
pul de războu din Macedo
nia e țot sub zăpadă! Par’că 
și cerul vrea să copere cu lințoliu 
alb petele roșii, urmele păcatelor 
de neiertat, ce s’au săvîrșit în a- 
cest colț de lume de creștini asu
pra creștinilor!

Iar lupte!

Belgrad. — Pe cîmpul de 
luptă nici acum nu au mai amuțit 
tunurile 1

In jurul Bielogradzik-ului două 
zile într’una au ținut încăerările 
între Sîrbi și Bulgarii Luptele s’au 
sfîrșit cu înfrîngerea Bulgarilor! 
Sîrbii au pus mâna pe 32 tunuri, 
18 care cu muniții și 3000 puști, 
apoi hrane multe, — ca pradă de 
războiu I

Turci sloboziți.

Üsküb.— Aici să aflau peste, 
150 soldați turci prinsoneri la Sîrbi. 
Azi Putnic-vodă i-a slobozit din 
prinsoare! El însuși le-a vestii, 
ca cu ziua de azi sunt liberi! 
Ofițerii turci ce erau și ei printre 
prinsoneri, nu mai știau ce să facă 
de bucurie!

Noua tovărășie.
Belgrad. — Să spune că solii 

I păcii vor cere, ca Contractul de 
! pace să cuprindă un punct deose

bit, care îndatorează și pe Bulga
ria a întră în tovărășia de arme a 
statelor baicanice, după încheerea 
păcii. Și că din aceea tovărășie (a- 

.lianță) să facă parte și,România.
Ambasadorii Franciéi și Rusiei 

fac mari sforțări în acest înțeles! 
(Căci acesta ar fi cel dinții’ pas 
pentru scoaterea de tot a României 
din t r i p 1 a-alianță din (însoțirea 
Austriei-Germaniei și Italiei).

Sîrbii la Vidin?

Belgrad. — Inaîntînd pe pă- 
mînt bulgar, Sîrbii își arată tot mai 
mult pofta de a cuprinde dela a- 
ceștia cetatea Vidin (colțul de sus 
al Bulgariei, pe țărmul Dunării, 
spre Sîrbia). Azi oștile sîrbești sunt 
numai 8 kilometri departe de Vi
din. Locuitorii acestui ținut (Ro
mâni și Sîrbi) au primit cu însufle
țire armatele sîrbești.

S’au dat lupte în acest ținut. Bul
garii au atacat pe Sîrbi la Garvan,. 
dar cu putere slabă. Sîrbii i-au 
respins pe toată linia și i-au îm
pins de-a dreptul în brațele 
armatei române!

Soldați înghețați?!

. Belgrad. — Răniți sosiți de 
pe cîmpul de războiu din Macedo
nia povestesc, că pe la Cumanovo 
și Egri palanca de 2 zile bîntuo 
furtuni cu ninsori, ca iarna, Sol-

dații, îmbrăcați de vară, su
făr foarte mu 11! Număroși sol
dați au fost găsiți morți și înghe
țați la posturile lor!

Turcii.

Cu Turcii să îngroașe gluma! Ei 
au intrat în Adrianopol și dela el 

în sus spre Bulgaria!
Țarigrad. — După știri ofi

cioase, armatele turcești au cuprins 
Dedeagaci-ul și pe deregătorii bul
gari aflători în el, i-au făcut prin
soneri !

Adrianopolul. — Ofițeri so
siți aici spun, că atunci cînd arma
tele turcești au ajuns la Kirkilise, 
au aflat orașul tot în flăcări! 
Bulgarii părăsind cetatea i-au dat 
foc din toate părțile, iar edificiile 
mai însemnate din inima orașului, 
le-au aruncat în aer cu dinamită!

Turcii au sfințit de nou 
marea moschee din

Adrianopol!
Țarigrad. — Șeik-ul Izlam-uY 

(mai marele Archiereu turc) a sosit 
la Adrianopol, unde a sfințit de 
nou în chip sărbătoresc 
marea biserică turcească 
Selim. (Vezi chipul ei în numărul 
trecut al „Foii Interesante“), care 
e catedrala orașului și a ținu
tului, și au pus iarăș pe vîrful ei 
semiluna (semnul lunii de jumătate), 
căci Bulgarii puseseră pe 
e a Crucea creștinească!

Envenbey, comandantul cu
tezător al Turcilor din Tripolitania 
și dela Ceatalgea, care a condus 
acum armatele spre Adrianopol și 
a întrat cu ele în oraș în contra 
tuturor opreliștilor Europei, — ves
tește la Țarigrad, că sol da ții 
turci plîngeau de bucurie 
cînd au revăzut frumosul oraș și 
măreața biserică turcească din el, 
și cînd de pe ambiturile turnu
rilor bisericei a răsunat de nou 
chemarea la rugăciune, după 
obiceiul turcesc. Pe Vineri (25 Iul,)' 
s’a arangeat mare sărbare în mo
schee (biserică).

Pedepse Turciei:

Paris. — Puterile europene' 
nu pot suferi aceea, ca Turcia să 
nesocotească hotărîrea lor în ce 
privește hotarele ei. Ele au pus’o 
în mormînt, ajungînd marginea pe
trii ei de mormînt numai până la 
linia Enos-Midia, și acum, uile, ea 
să scoală și răsturnînd piatra, în
aintează, cu pînza de mort pe ob
raz, spre locurile ei odată atît de 
prețioase... Să ivește iară în Ad
rianopol, Kirkillise, ba ci-că stafia 
ei a ajuns chior și în lăunlul Bul
gariei!.. De aceea puterile Euro
pene vor să pedepsească pe stri
goiul turcesc, deocamdată lovin- 
du-1 Ia buzunarul lui cel și așa 
foarte gel. — Turcia încheiase la 
Paris luarea unui împrumut de 
50 milioane franci, pe care avea 
să-i capele zilele a3tea la mână; | 
In urma pășirii sale călcătoare ta ț 
picioare a holărîrilor Europei, — 
Francia nu-i va mai da împrumu
tul, decît atunci, cînd sa va fi re
tras după linia Enos-Midia ce i-a 

-fost numită ca hotar pe viilor.

„Nu pot !--**_ ''

Sofia. — Marele vizir (întîita 
ministru turcesc) a spus unui ga 
zețar:

— Văd că Turcia să joacă CT1 
focul. Dar eu și tot guvernul n 111 
mai avem nici o putere s' 
supra armatei! Ea merge GZi 
de capul ei în avîntul de a-și lua 
napoi hotarele perdute 1

(Creadă cine poate!)

Țarigrad. — Mai mulți mi
niștri turci o spun chiar pe 
că ei nu privesc cuprinde
rea Adrianopolului ca u n 
lucru trecător, pe care au să-l 
părăsească!

Spre Filipopolîs -

Sofia. —: Aici lumea e cu
prinsă de o mare spaimă, căci 
a venit știrea, că Turcii, tre- 
cînd și dela Adrianopol 
în sus, au întrat în hotarele 
vechi ale Bulgariei și vor să 
ajungă la Philipopol, oraș 
bulgar însemnat în lăuntrul ță
rii, pe care voesc să-l atace, 
spre a. le face Bulgarilor pagube 
aci acasă în orașe de-ale lori 
Turcii pe unde înaintează, mă
celăresc în chip îngrozitor la- 
Bulgari și Armeni și tot neamul 
creștin ce-I găsesc în. calea lor i

București. Regele Carol 
a trimis Sultanului o telegramă, 
prin care îl face luăfor aminte a- 
supra primejdiosului joc ce-1 joacă 
armata turcească, prin aceea că se 
aruncă asupra unui ținut, asupra 
căruia puterile mari ale Europei 
și-au spus cuvîiiful lor hotărîtor.

Răspunsul Turciei.

Sofia. — La telegrama regelui 
Bulgariei cătră guvernul turcesc, 
acesta a răspuns, că e gata a-și 
chema napoi oștile și a Ie opri5 lă- 
îotarul Ma ri ț a-Adrianopol 

i cînd Bulgariei i-ar rămânea din- 
Turcia numai ce e dete'Adrianopol =' 
în sus și spre Apus).

Petersburg. — Puterile vor ’ 
purcede Ia- fel, pe o mână, pentru 
a face pe Turcia să-și vină în ori! 
Turcia nu* să poate bucura 
decît pe scurtă vreme de 
stăpînjrea de nou asupra 
Adrianopolului!

România sa scoață
pe Turci din Adrianopol?

Paris. — Ziarele de aici 
și din Londra (in a ști, că mă
rile puteri au de gind să- dee 
României îndrumate și împuter
nicire, de a scoate pe Turci 
din Adrianopol și a da o- 
rașul napoi Bulgariei 1

(Bine înțeles, România chiar de 
ar primi acest lucru, care e împreu
nat cu mari jertfe de sînge și bani, 
după-ce pe Turci din Adrianopol 
nu-i mai scoți decît iar după lupte 
crîncene și îndelungate I, nu ar pu- 
tea-o face asta decît în schimbul 
unei răsplătiri potrivite, dlndu-i-se 
de pildă întreg cuadrilatertil sau 
Vid in ui cu Va’ea-Tiniocului I) ■’
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Rusia, contra Turciei.

, Petersburg. — Rusia are 
de gînd să silească pe Turcia a 
da napoi Adrianopolul și hotarul 
zmuls dela Bulgaria, prin aceea, că 
va intra în Armenia, în Azia, și 
va cuprinde această fără turcească 
și nu i-o mai dă Turciei napoi de- 
cît cînd aceasta va da napoi Bul
gariei aceea ce acum a luat peste 
voia Europei înapoi dela ea!

Berlin. — Aici să află, că în 
Rusia s’a dat poruncă .trenurilor 
din Basarabia și dela Odessa, să 
țină gata mulțime mare de vagoane 
la îndemîna armatei.

•

Sîmbăiă, 26 Iulie.
Turcii fac pedecă păcii și aduc 
, ; primejdii noue!

Dar nici Grecii nu vreau pace!
Stările s’au înrăit!

Belgrad. — Bulgaria cere 
ca îndată să încetece ori-ce răz
boire mai departe și apoi să în
tre în desbaterile asupra armisti
țiului și a păcii însăși. Grecia și 
Sirbia-înse cer, ce Bulgaria să 
declare (să facă întîi mărturisire! 
ca primește în linii mari punctele 
de învoială ale păcii pe care ele o 
cer, ca să mai rămînă spre des- 
baterenumai puține amănunte. 
(Și așa, neputîndu-se înțelege, po
rumbul alb al păcii iar să de
părtează pe cer, în loc să se a- 
propie1

Atena. — Regele Constantin
(al Greciei), după cum află unele 

. „foi, a răspuns la telegrama Rege- 
' lui Carol al României, care îl ruga 

■ să~ închee de grab armistițiul, — 
arătînd pricinele pentru care gu
vernul grecesc e silit a respinge 
propunerea de armistițiu, căci des
pre încetarea luptelor poate fi 
vorbă numai după-ce Bulgaria va 
fi primit punctele mai mari aie ce
rerilor grecești, cari vor forma te
melia păcii 1

Bulgarii atacînd 
o oaste română?

Belgrad. — Azi s’a aflat, că 
Bulgarii ar fi atacat din sus de 
Sofia o trupă română, pe cea mai 
aproape pe drumul spre Sofia. Că 
în ce fel s’a sfîrșit încăerarea, nu 
să știe. Dar Ia București vestea a 
făcut mult sînge rău. Să crede că 
a fost ocoșala cutărui comandant 
mai neînsemnat bulgar.

Vidinul, împresurat.

Belgrad. — Ieri armata 
sîrbă a luat sub împresu- 
rare Vidinul, Jurul fiind foarte 
mocirlos, nu s’a putut înainta 
spre oraș Dar comandantul sîrb 
spune, că orașul nu să poate 
ținea. El va cădea în manile 
Sîrbilorl

(De aceea nu să grăbesc ei cil 
pacea, căci an do gînd să mai rupă 
cite o costiță, cîte-o codiță, cîte o 
nrechiuță ori un cornuț de al sfă
toasei vecine Bulgaria!).

Răniți mtilți.

Belgrad. — Că ce liniștite 
suni cîmpuriie de războlu, ne-o a

rată viu și faptul, că în Belgrad au 
sosit numai ieri 1100 de răniți! 
Cîți își vor fi dus Bulgarii spre 
ale lor orașe, și Grecii!

Prinsonieriî bulgari 
liberați de România!

București. — Soldații 
Bulgari prinși în lupta dela 
Ferdinandpvo, și aduși în Țară,’ 
au fost astăzi sloboziți li
beri, din porunca guvernului 
român. Dar li s’a luat cuvîntul 
de onoare, că nu vor mai lua 
parte la războiul acesta în care 
au căzut prinsoneri.

Contra Turciei.

București. — Ziarele ro
mâne protestează vin contra 
pășirii Turciei! România, zic 
ele, să străduește să facă pace, 
iar Turcii prin pornirea lor, pri- 
mejduesc nu numai intere
sele Bulgare, ci și interesele 
(foloasele, trebuințele) Române! 
România, zic ele, nu va pu
tea suferi ca Turcia să 
calce așa în picioare ho
tar îrile Europei!

România, apărînd 
pe Bulgaria!

Stările și lucrurile în acest 
războiu nebun din Balcani, să 
schimbă de azi până mâne în 
chip uimitor! Până ieri Româ
nia mergea . cu arma ridicată 
asupra Bulgariei, — azi 
ea e • silită a întoarce aceea 
armă pentru apărarea Bul
gariei!

După ce Bulgaria a primit 
și îndeplinit cererile României, 
România are chemare a face 
pace între ea și celelalte două 
puteri ce o atacă, și fiindcă a- 
celea, deși din gură zic că vreau 
pacea, dar în faptă duc mai. 
departe războiul par’că de s.tîr- 
pi re a Bulgariei, — Româ
nia e silită a să pune pe sine 
între războitori și a cerca, ca 
cu trupul seu să oprească o- 
dată pe Sîrbi și Greci a mai 
înainta ! Acest lucru ni-1 dove
desc următoarele două știri de 
mare însămnătate:

București. — Armata Sîr- 
bească și grecească își urmează 
înaintarea spre Sofia. In 
urma acestui fapt, guvernul român 
s’a văzut silit a da poruncă oștilor 
române dela la Vrața și Or ha- 
nie, să înainteze și ele în pas gră
bit spre Sofia și, dacă vor vedea 
că e primejdie a să da încăerare 
și aci între Sîrbi și Bulgari: ele să 
împc.dece aceasta! Aripa dreaptă 
a armatei române în Bulgaria este 
afîla de tare, ca să poată împedeca 
o încăerare la Sofia între Sîrbi și 
Bulgari!

Lon dr a.— Ziarul »Times" află 
din izvor bine știutor al lucrurilor 
— că armata română va întră în 
Sofia nu ca dușmană, ci ca pre
tind a Bulgariei, fără a să gîndi 
la lucrări militare contra Bulga

riei, — ci pentru a împedeca văr
sarea mai departe a sîngelui.

Tot așa va primi România îm
puternicire și îndrumare dela pu
terile europene, să pășească și 
față de Turci ia Adrianopol, îndu- 
plecîndu-i ori silind u-i, a deșerta 
acest oraș!

Românii au cuprins Vidinul?

București. — Ziarul „Ade
vărul“ ieșit în ediție deosebită, 
aduce vestea, că armatele ro
mâne ar fi cuprins cetatea 
Vi di nul ui! Oștile bulgare din 
oraș nu au făcut nici o împot
rivire, ci s’au dat prinse tru
pelor românești.

Prin acest pas al lor, oș
tile române vor să împedecepe 
cele sîrbești de a cuprinde ele 
acest oraș, după cum aveau 
de gînd și se-și porniseră a- 
supra lui.

Vidinul va fi dat după războiu 
napoi Bulgariei. România nu l’a 
cuprins ca să și-l fină.

Rusia contra Turciei.

Odessa. — Trei mari vase 
de dus trupe, au plecat de aici 
(din Rusia) încărcate cu oștiri ru
sești, mergînd spre Batum. Alt 
rînd de trupe sunt în pregătire 
pentru plecare. Aici să spune că 
Rusia va cuprinde o parte a A- 
ziei-mici turcești (Armenia), silind 
prin asta pe Turci a deșerta A- 
drianopolul și hotarele ce nu i 
se cad.

Pregătirile Turciei.
Țarigrad. '— Aici să fine 

vestea, că Turcia să pregă
tește de un mare războiu! 
Sosesc mereu trupe din Azia-Mică. 
Turcia vrea să-și mărească oștirile 
aici până la 300.000. Toate vapoa. 
rele au fost puse la îndemîna co
mande! militare pentru adus trupe- 
Care mari duc mereu muniții după 
oștile înaintate la Adrianopol și 
mai încolo!

. Duminecă, 27 Iulie.
Solii de pace 

spre București.

Belgrad. — Solii de pace ai 
Sîrbiei, Greciei și Munlenegrului, 
întruniți aici, au plecat ieri (Sîm- 
bată), cu un vapor pe Dunăre pân’ 
la Turnu-Severin, iar de aici cu 
trenul spre București, unde Luni 
să încep desbaterile între aceste 
state și Bulgaria, doar să poate 
pune pace. Solii sunt toți bărbații 
cei mai de frunte politici ai state
lor numite. Sîrbia a trimis pe în- 
tîiul seu ministru Pasici, 
însoțit de ambasadorul Spalajko- 
vici, apoi de conzulul sîrb din Bu
curești și doi coloneii din stalul 
major (ștab), ca pricepători în tre
burile militare, și doi secretari de 
stal. Grecia pe întîiul seu ministru 
Veniselos cu alți fruntași dip- 
lomați. Munlenegru tot așa.

Sofia. — Solii de pace ai 
Bulgariei au plecat și ci Sîm- 
bălă dimineața spre București,

București. — Consfătuirile 
solilor de pace vor avea loc aici 
sub președinția înlîiului ministru 
român Titu Maiorescu, luînd 
parte încă cîțiva diplomați ai Ro
mâniei.

Greutățile păcii.

Viena. — Aici să știe că solii 
greci duc cu sine și astfel de 
puncte de cereri, pe care 
Bulgaria no le va putea primi la 
nici o întîmplare. Aci apoi va în
cepe rolul greu al României, de a 
înrîuri să se stîmpere Grecii și 
Sîrbii, și să se înduplece a da cîl 
pot mai mult Bulgarii, doar-doar îi 
face să închee pacea pe cere o 
dorește toată lumea, dar mai ales 
înseși istovitele lor tari.

România ușurînd 
în soartea Bulgariei

București. — Guvernul a dat 
poruncă oștilor române să iee cele 
mai largi măsuri, pentru ca în So
fia să se poată aduna hrane 
cît mai multe, — ca orașul să 
se poată apăra, de-o fi cumva îm
presurat de inimici. De aceea tru
pele române au deschis toate căile 
pe cari să pot cărăuși hrane ora
șului Sofia, căi cari, venind despre 
Dunăre și despre Marea-Neagră, 
erau cuprinse de oștile române. Să 
ia aceasta ca un sămn de mare 
bunăvoință din partea României față 
de strîmtorata sa vecină.

Nădejdea unui ministru 
Bulgar.

Viena. — Ministrul de externe 
bulgar Genadev a spus redactoru
lui dela „Neue Freie Presse“, că el 
ține ca lucru aproape împlinit o 
alianță (tovărășie) între Bulgaria și 
România. Căci politicii bulgari văd 
că România să poartă cinstit în ju
rul chemării sale și a păcii, și de 
aceea doresc însoțirea cu ea în vii
tor. Tocmai de aceea i-au și dat 
tot cît ea a cerut, și nu are nime 
nici cel mai mic gînd a cere 
napoi nici o bucățică cît de mică 
din ce s’a dat României. Ne doare 
mult, zice ministrul bulgar, perde- 
rea aoelui hotar, dar l’am dat în nă
dejdea statoririi unui viitor mai bun 
între cele două state.

Primejdii mari din 
^pricina Turciei!

Viena. — Să vestește că 
Marele-Vizir (întîiul ministru tur
cesc) a spus în fața mai multor 
diplomați, că Turcia nu să 
poate lăpăda mai mult de Ad
rianopol nici de aceea, ca linia 
ei de hotar să atingă rîul Ma- 
rița (mergînd dela Adrianopol 
în jos spre Marea-Egeică).

Cercurile diplomatice spun și ele, 
că acum cu vorba nu mai poți 
tnrîurl pe Turci să se plece 
dorinței Europei. Și să gîndesc 
că oare nu ar ieși din Adrianopol 
dacă Bulgaria ar asigura Turcilor 
din cetate libertăți religioase 
largi și s’ar lăpăda de cererea lor 
de a primi despăgubirea de 
războiu ce o cereau?!

E aci stmburele unor primejdii 
grele.
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Berlin. — Aici e părerea, că 
trimișii marilor state la Țarîgrad, au 
să intervină de nou la Sultanul 
(împăratul) și guvernul turcesc, fă- 
cîndu-1 luător aminte, că de nu să 
supune dorinfei Europei, poate 
veni în primejdie toată 
stăpînirea lor în Europa! 
Că să vor lua măsuri a-i scoate 

~de tot din Europa!

Armenia și sandjacul.

Vie na. Norocul Turcilor stă în 
aceea, că marile puteri nu să pot 
înjelege între ele asupra măsurilor 
ce să se iee contra Turcilor. In 
Viena să spune, că îndată ce 
Rusia întră în Armenia,Aus- 
troungaria va intra și ea în Sand- 
jac (limba de pămînt dintre Sîrbia 
și Muntenegru, împăr(ită azi de a- 
ceste două state între sine). Asta 
ar trage după sine alte primejdii 
de războiu aici în Europa!

Turcii înaintează!

Sofia. — Increzuți pe ne
putința de înțelegere între ele 
a puterilor, Turcii înaintează 
mereu spre lăuntrul Bulgariei. 

' Au cuprins comunele bulgare 
Sobulciac, Bakuv, Dervent, Gra- 

' cilov, Sren, Uzum, și altele, po
topind în chip îngrozitor pe lo
cuitorii afiați în ele. Poporațiu- 
nea bulgară fuge cu spaimă de 
moarte de prin ținuturile pe 
unde înaintează Turcii!

Petersburg. — In Rusia um
blă cu gîndul să pornească o ar
mată rusească care, însoțită cu 
cea românească, să scoață pe 
Turci din Adrianopol și să-i împingă 
napoi spre hotarele peste cari au 
trecut, ori să-i arunce cu . totul în 
mare 1

Cele mai apropiate zile ne vor 
arăta încotro să hotărăsc marile 
puteri, că așa nu voesc să o lase 
pe Turcia!

Primarul Silistrei
a salutat românește pe cuceritori!

Cînd regimentele românești 5 și 
23 de infanterie au întrat în Si- 
listra, luînd orașul în stăpînirea 
României, — trupele puține bulgare 
ce mai rămînseseră de pază în o- 
raș, s’au dat, cum să știe, prinse 
îndată. Căci așa aveau poruncă și 
dela guvernul din Sofia.

Prefectul orașului (primarul) 
aștepta pe Români, gata a le da 
în mână orașul și din partea sa 
civilească, cum li-s’a dat din parte 
militară.

După ce armata română a in
trat în oraș, ofițerii au fost poftiți 
să meargă la casa orașului unde 
li se va da în samă orașul. Ei s’au 
dus.

Li-a ieșit în cale primarul înso
țit de sfetnici sei orășenești, adu- 
cînd pe o țară de argint, pane și 

sare, obiceiu străvechiu, ca semn 
de supunere față de un năvăli
tor asupra orașului ori țării, căruia 
nu i să poate împotrivi.

Iar primarul a întîmpinat pe noii 
Domni, cu vorbire românească, — 
ceea-ce a atins foarte plăcut pe 
ofițerii români, cari nu să așteptau 
Ia asta, ci credeau că Ii-să va grăi 
franțuzește, sau apoi bulgărește și 
franțuzește. Ei au răspuns cu cu
vinte frumoase primarului, asigu- 
rîndu-1 de toată bunăvoința statului 
român, noul stăpîn al cetății.

Prăzile de războiu
ce le-a luat România pân’acum.

Cancelaria de presă (pentru în
științările de dat foilor) de pe lingă 
ministeriul român de războiu, a fă
cut mai nou cunoscut următoarele:

In 20 Iulie o divizie de Călă
rași români a cuprins orășelul 
Orchanie. Aci a prins 600 de 
soldați bulgari din regimentul de 
infanterie din partea locului. Dar 
cei 600 de inși nu s’au dat de bună 
voe, ci au făcut împotrivire,' 
iar cînd au văzut că împotrivirea 
nu plătește nimic, — s’au dat prinși. 
Din parte românească nu au fost 
perderi în ciocnirea asta cu Bul
garii.

Românii le-au luat Bulgarilor 
toate armele, gloanțele și tira
nele ce aveau cu ei!

100 care cu arme și muniții 
prinse de Români! T

Erau puști austriace!

Cu doue zile mai apoi, numai 
acum zilele astea, Călărașii ro
mâni au prins în apropiere de 
Osikavița 100 (o sută) de 
care ce mergeau pline cu arme 
și muniții (gloanțe) pe sama ar
matei bulgare!

Cele 100 care erau însoțite 
de soldați bulgari de pază, 
cari au deschis foc asupra tru
pelor române de călăreți ce le 
împresurau trenul. Un subofițer 
român a fost rănit. Cînd s’au 
văzut împresurați din toate părțile 
de nori de călăreți români, iuți ca 
vîntul și nespăimîntați de focul sol- 
daților bulgari de pază, — s’au dat 
prinși și Românii le-au luat toate 
carele cu arme și muniții.

Povestea prinderii acestei prea 
prețioase prăzi de războiu, e cam 
minunată. Armele mergea pentru 
Bulgaria, din Austria!

Armata română are zburătorii 
sei cu mașinile, între ei cel, mai 
însemnat, prințul Bibescu, și dl 
A. Vlaicu. Prințul Bibescu, ofițer 
comandant al mașinilor de zburat 
ale armatei române, a făcut minu
nate slujbe de spionagiul El a fă
cut pe Români de au prins bri
gada bulgară de călăreți 
Ia Ferdinandovo, și lot el de 
au fost prinse carele cu armele 
despre care să spune că mergeau 
din Austria pentru Bulgaria. Prințul 
Bibescu, cutreerînd văzduhul, a vă
zul lungul șerpe uriaș tîrîlor, mer- 
gînd dela Dunăre în jos spre So
fia, și a cunoscut că e tren militar 
(cară mari de-ale armatei) care 
aduce lucruri prețioase armatei. 
Niște vapoare austriace coborînd 
pe Dunăre să oprise la Ni copoi 

și descărcaseră aci miile de arme 
și de lăzi de muniții. Ochii Vultu- 
turului român le-a văzut a alergat 
la comanda trupelor române celor 
mai apropiate și le-a spus: Luați 
sama, că puneți mâna pe lucru 
scump!

Și Românii o puseră! O pradă 
de războiu din cele mai rare și 
mai bune! Pot să fie la 30—40’000 
de puști și munițiile lor! Cît întă
reau acestea armata bulgară! Așa 
le poate folosi armata română!

Asemenea în alte părți au fost 
luate ca prăzi de războiu tunuri, 
care, arme și altele!

Acestea nu să mai dau napoi 
nici după-ce să va pune pacea.

Intiia petrecere românească

în Silistra!
Dumineca trecută a avut Ioc în- 

tîia petrecere românească 
în Silistra cea luată dela 
Bulgari!

Venise lume multă românească 
din tot ținutul, — mai ales veni
seră mulți români din satele ro
mânești ale Dobrogiei, din partea 
română (căci Silistra e chiar la 
hotar, între România și Bulgaria), 
căci auziseră că să va face mare 
slujbă dzeească în biserica epis
copală a Sfîntului Nicolae din oraș.

La orele 9, nainte de-amiazi, 
preoțimea română a slujit sfînta 
liturgie sărbătorească în frumoasa 
biserică, luînd parte Ia slujbă și 
garnizoana (miliția) din oraș, cu ofi
țerii și comandantul-trupelor.

Și preoții bulgari din loc au 
luat parte la. slujbă și au zis 
rugăciune pentru familia 
Regală Română și pentru 
oastea românească (ținîn- 
du-se acum orașul lor de România 
și nu mai mult de Bulgaria).

După ieșirea dela biserică, lu
mea a umplut piața cea mare, și 
aci, la cîntecul muzicei militare, 
s’a încins o horă mare, minu
nată și însuflețită, jucată de sute și 
sute de Români, popor și domni, 
printre cari s’au mestecat și sol
dați și ofițeri!

A fost cea dintîi horă-mare, 
sărbarea voioasă a Românilor, dela 
luarea în samă a cetății încoace 1

O mirare a Bulgarilor.

In războaie așa-i rînduiala, că 
armatele pe unde trec, să înzes
trează cu de-ale mâncării pentru 
sine și pentru cai, adunînd hra- 
ne dela locuitorii din par
tea locului — ori vreau aceia 
să le dee ori nu! Li-să iau! Ori 
e țara de-a trupelor ce iau, ori să 
află ele pe pămînt streini

Acum armatele române atlîn- 
du-se în Bulgaria, și neputîndu-și 
aduce toate hranele pentru sine și 
pentru cat, de-acasă, — ele în chip 
firesc adună cele de lipsă de prin 
comunele bulgare ori turcești și 
tătărești prin care trec.

Dar guvernul român a hotărît 

să aibă o ținută mult mai nobila 
față de poporul din țara vecină 
pe care o încalcă, decum e obi
ceiul sălbatec al războaielor. Gu
vernul român a dat armatei 
sale bilete de plată, un fel 
obligații, cu care armata româna 
să plătească locuitorilor aceea ce 
iau dela ei: bucate, vite, fînși altelel

Iși iau și Românii cele ~ 
lipsă pentru trai de prin comu
nele prin, care trec. Ii iau Bulga
rului ori Tătarului sau Turcului sau 
Românului întîlnit în cale, vițelul, 
vaca, boul, finul, griul și ori-ce, de 
ce au lipsă, dar îndată îi dă o- 
mului o hîrtie de aceea, în care 
scrie că de cît preț i-a luat, — și cu 
acea hîrtie în mână, omul să 
duce la comanda armatei, 
unde să află lăzile cu banii, 
și își capătă prețul finului ori al 
vitei ce i-s’a luat de armata ro
mână!

Lucrul acesta a făcut pe Bul
gari să se mire foarte mult, — căci 
ei cu așa ceva n’au fost învățați! 
De cîteva ori li s’au mai luat lor, 
de oștile lor proprii, lucrurile de 
prin curte, de prin șură, de prin 
grajd, dar nime nu i-a mai îmbiiat 
cu bani! Unii cu lacrimi în ochi 
mulțumesc deregătorilor români 
cînd aceia le dau bani! Și văd și 
ei că e deosebire între țară și țară, 
între om și om! Chiar ai lor pe 
unde au trecut, au lăsat, ca și Gre
cii în drumul lor, numai pustiu, 
jale, sărăcie și lumea cea mai 
neagră! Și îi miră pe ei, ori le 
deschide ochii, că vecinii Români, 
uite, altcum șă știu purta și în 
războiu! Ei ataca cu arma pe 
cei ce cu arma li-să pun în po
trivă, dar pe poporul pacinic C 
cruță, îl cinstesc și-i plătesc pen
tru ce iau dela el. -

Turcii din Rușciuc
contra Bulgarilor.

București. — Foile de aici 
primesc din Rușciuc știrea, că 
Turcii de acolo, dupăce au văzut 
că armatele române au luat orașul 
în stăpînire, — s’au dedat Ia Uriașe 
izbucniri ale urei contra Bulgarilor 
ce stăpînesc orașul acesta cu mulți 
Turci. Știrea că Adrianopolul a fost 
recucerit de Turci, i-a scos din 
sărite și adunîndu-se în cete mari 
pe uliți și strigînd: „trăiască ar
mata română!“ au început a 
bate cu petri prăvăliile și casele 
bulgarei La fosta căsarmă bulgară 
i-au zdrobit toate ferestrile! Poliția 
bulgară din oraș s’a văzut neputin
cioasă a face liniște și a fost 
silită a ruga pe comandantul 
oștilor române din oraș, să-i 
vie într'ajntor, dîndu-i soldați cari 
să restabilească ordinea în oraș! 
Li-s’a dat. Pe mulți demonstranți 
i-au arestat și numai așa au putut 
stîmpăra un pic focul din Turci 
cari prea să aprinseseră!
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